



发现与诊治 不可或缺

■何越华

有这样一则故事:某单位一员工,因为拉拢腐蚀几个同事侵吞国家资金被判刑。案件开庭公审时,出乎意料的是,他给了因此受到牵连的人“一记重拳”,他说:“我固然有错,但是你们更有错!你们没有发现我错了吗?还不制止。”受他牵连的人群中,有被他拉下水的,更多的是同事、管理者或监督者。“一不知情,二没受贿”,有的连“八竿子也打不着”,为此受到法纪处分,不少人以为“太冤”;但是听他“反咬一口”,我觉得振聋发聩:发现他错了,还不制止,不应该;没有发现他错了,是管理不到位!

《三字经》里面说:“养不教,父之过。教不严,师之惰。”养不教,父母有责任;放松或者忽视对员工的教育管理,领导自然难辞其咎。孟子说:“人之初,性本善。”人生下来都是好的,经历风雨后,有的变得越来越坏,有的变得越来越好,内因是变化的根据,外因是变化的条件。“人过一百,形形色色。”不良的念头、使

坏的行为或者意外,随时都有可能发生,就好比人吃五谷杂粮,生病在所难免,关键在早发现、早诊断,早治疗。家长或者领导好比医生,必须学会“望、闻、问、切”,发现及时,预防得当,就可以少生病,只生小病,或者不生病。大自然之所以和谐,其实没有多么高深的奥妙,就是自然;我们赖以生存的社会之所以和谐,也是因为自然,人和人之间要互相关心,互相监督,互相帮助,互相提醒。好人,坏人,不会把标签贴在脸上,多一双慧眼,也许能让坏人无容身之处;多一份明察,就可能让坏人丢掉为非作歹的念想。

“城门失火,殃及池鱼。”本文开头的故事给人的教训是深刻的。

很久以前,我还听说过有一人行刑前咬了妈妈的故事,醍醐灌顶:一个小孩,偷了人家一根针,他妈妈没有责怪他,反而夸奖他,于是,这个小孩越偷越大,越偷越多,最终被判了砍头的刑罚。行刑前,他提出“想再吃一次妈妈的奶”,结果却把

妈妈的乳头咬了下来。他对妈妈说:如果当初你及时教育我,我就不会酿成今天的大错!这个故事和开头的故事异曲同工。

“人之初,性本善。”我们本就是“好人”,是这个和谐社会的一分子,堂正,敞亮,本性,自由,有做人的自信,有自信做人的本心。严防死守安全底线,教育和警示员工依规依纪依法开展工作,创新监督方式方法,积极探索“补丁”机制,抓早抓小,推动廉洁教育融入工作、融入群众身边、融入日常生活,以清廉单元建设示范带动清廉建设全域推进。要落实“三个区分开来”,营造良好发展环境,紧盯“小鬼”“恶鬼”“内鬼”问题开展日常整治,营造支持改革、鼓励创新、宽容失误的良好氛围,全面提振干部干事创业精气神,激励干部担当作为。

极好的一个人,突然之间怎么就法理难容?或许,有很多人这样问过别人。偶然之果有必然之因,正确的答案,值得我们每个人深思。

世相浅见

1.春节将至,年夜饭吃啥你定好没?近日,有记者以顾客身份咨询不少知名饭店发现,年三十包间几乎全部订满。值得一提的是,受疫情影响,近两年预制菜市场越发火热,“半成品年夜饭”成为部分商家与消费者的共同选择。

点评:事实上,预制菜在国外市场非常成熟,而从某种意义上说,疫情的发生提升了我国消费者对预制菜的认知。选择预制菜年夜饭,我们可以回归传统。以前大家都是在吃年夜饭,但往往最辛苦忙碌的长辈,也是最后一个上桌的。近年来饭店年夜饭之所以火爆,是因为辛苦一年的人们大多希望轻轻松松就能吃顿大餐。选择预制菜年夜饭就便捷多了,不仅可以买到各种价位以及各地不同风味的“硬菜”,而且只需要简单微波、蒸炒,不出半小时就能上齐一桌色香味俱全的年夜饭。这不仅解放了长辈双手,还吃出了亲情的味道、团圆的珍贵。

2.“你们看,燃气灶灶头中间油渍很多,很可能问题就出在这儿。”最近,原本对维修一窍不通的朋友,却突然成了修理能手。一问,她给我点开一个短视频应用。原来,这里有“各路师傅”指点迷津。电器维修,花木养护,焊接工艺……如今的自媒体上,凭着硬本领,许多技能型人才也成了红人。在视频中,他们或展现日常,或答疑解惑,或教学授业。独特的工匠色彩,让他们赢得了不少关注。

点评:近年来,我国对技能型人才的需求越来越大,但大众对于他们的认识仍存在一些空白。通过短视频等新传播手段,新时代技能型人才有活泼、精益求精的一面被生动展示出来。他们的真实分享,恰恰是最好的形象宣传。我们期待着更多“技能明星”的涌现,让每项独特的技术、每种丰富的生活,能逐渐走进人们心中,走到时代前沿,从而激发更多人投身到不断壮大的创新型、应用型、技能型人才队伍里,为经济社会的高质量发展添砖加瓦。

3.近日,沈阳推出张作霖“大帅币”交通卡一事引发争议。1月19日,@沈阳文旅资讯发布声明称,张氏帅府博物馆在交通卡文创产品设计中策划不当,上级主管单位沈阳市文博中心把关不严,该产品虽尚未公开发行发售,但造成不良社会影响,现向公众诚挚道歉。

点评:借力历史人物的“名人效应”,推出城市文创产品,类似做法并不罕见,也颇受大众喜欢。然而并非所有历史人物都适合做文创,也并非所有文创形式都能被大众接受。对于一些有较大争议的人物,本不该过多宣传,尤其是以官方形式,必须慎之又慎。不能因为是本地名人就深陷其中,失去评价历史人物的客观性。

综合新华网、人民网

新闻漫画

老人遭遇“看电视难”,到底“卡”在哪?

■蒋 萌

“开机后不能直达想看的电视节目”“设备多(机顶盒、电视机),不知道互相怎么切换”……近日发布的《2022中国适老化电视调研报告》显示,不少老人在面对智能电视时无所适从,近五成老人找不到想看的电视节目。

随着智能电视日益普及且功能越来越多,操作方式也发生了很大变化,早已不是开机就能看电视,而是要用遥控器在不同界面之间切换选择。面对各种各样的界面和步骤,年轻人尚且需要一个熟悉的过程。对于习惯“按部就班”的老人来说,“随机应变”无疑更复杂、更困难。稀里糊涂按来按去,想看的电视节目没出来,反倒可能弹出付费点播内容。说到底,老年人遭遇“看电视

难”,还是“卡”在了所谓的“智能关”。

社会必须意识到,老年人在学习能力、接受能力、知识结构、使用习惯等方面与新技术进步存在“错位”,很多新技术的发展只迎合年轻人的需求,忽视了老年人,更不能想当然地要求他们迅速“与时俱进”。帮助老年人克服“智能关”,要有针对性,更要从多方面着手。

有关部门已经出台相关文件,要求深入研究老年人在智能技术中遇到的困难,提高涉老智能产品的适老性。有关导向很明确,那就是让智能产品“适配”老人,而不是让老人“适应”智能产品。智能不是“概念”,只有真正人性化才称得上智能。



“莫道桑榆晚,为霞尚满天”。服务好“夕阳红”,也能创造“朝阳产业”,破解“智能门槛”,服务“银发经济”,同样前景广阔。让辛劳大半辈子的老人共享时代发展红利,于更多幸福感和获得感中安享晚年,这也会给今天的中青年带来力量 and 希望。

有话就说

能奖到孩子心里,就是好奖励

■胡欣红



浙江金华8岁男孩扛甘蔗挑五花肉的视频上了热搜。“实实在在的奖励”“整条街最靓的仔”“孩子家长都开心”……看着视频中男孩肉眼可见的开心,网友们都笑了。

与此类似,近年来有不少学校在探索多元化的奖励方式:宁波宁海某小学的班主任给每个孩子准备

了大白菜、胡萝卜、青瓜、西兰花、大头菜等作为期末奖励,孩子们抽到礼物后开心得不得了;江苏淮安纪家楼小学的孩子收到一份特殊的大礼包,其中有活鱼、猪肉、大葱,网友纷纷表示“这个礼包真‘食’在,有年味!”

这些特殊的奖励,之所以引发热议,是因为接地气。与传统的奖状再加文具用品作为奖励相比,这些别出心裁的奖励更显生动活泼,极大地刺激了公众的眼球。热闹开心之余,还能看到这些奖励所蕴含的祝福,比如,甘蔗寓意“节节高升”,猪肉属于红肉,寓意“大展宏图”,鱼则是“鱼跃龙门”“年年有余”……

一些学校之所以探索多元化的奖励方式,也是希望通过它来取得不一样的教育效果。其初衷是让孩子们增加生活的体验感,而且处理奖励的过程也是一次劳动教育与亲子沟通的良机,孩子和家长可以一起烹饪、分享美食,增进互动交流。

实际效果如何?孩子们领奖的场面其乐融融,爸妈们看到奖品后又惊喜又喜。一人获奖,全家享福,这些“食食在在”的奖品,不仅鼓励了孩子,也让家长有了实实在在的“获得感”,从别具一格的奖品中感受到孩子成长的喜悦。

奖励是一种教育方法,如何奖励能发挥更好的教育作用,值得继续探索。希望能把“奖励”真正奖到孩子们的心里去。

今日论坛

线上火炬护跑 留言情暖冬奥

■吴雨林

冬奥在即,中国民众对于冬奥会的热情日益高涨。1月23日,由北京冬奥会组委会新闻宣传部发起“争当网络护跑手,陪伴火炬迎冬奥”——线上火炬护跑行动,截至目前已吸引了一千多万人的关注,百万网友多了一个新的身份——火炬网络护跑手。

在新冠疫情防控常态化的背景下,奥运火炬线下护跑活动受限,民众的线上火炬传递热情却丝毫不减。百万民众自愿成为火炬网络护跑手,在严守疫情防控规范的前提下,通过网络传达对冬奥会的关注和支持。

火炬网络护跑手源源不断的留言祝福,凝聚着全国人民对冬奥的热情与爱心。全国各地的民众因冬奥会而有了交叉点,承担了护跑奥运火炬的共同使命。在这些火炬网络护跑手的热情护送下,奥运火炬以特殊的方式行走在中国的大江南北,传递着冬奥即将来临的喜悦和荣光。

火炬网络护跑手源源不断的留言祝福,也饱含着对祖国的祝福与骄傲。直播中,“祝祖国繁荣昌盛”“为祖国骄傲”被刷屏,网友们借火炬网络护跑手的身份对祖国深情表白,为祖国的北京再次举办奥运会感到无比自豪。火炬网络护跑手源源不断的留言祝福,同时也寄托了对冬奥健儿的期待与信任。竞技虽有输赢,但更有值得点赞的超越输赢的运动精神。

疫情之下,尽管相隔千里,火炬网络护跑手仍然在方寸屏幕上为全世界运动员“呐喊”加油,生动呈现了中国人民团结奋进的优良传统,及爱好世界和平、一起奋进的美好情怀。